
 

 

 

Bericht 
über die Sitzung des Verbandsgemeinderates der 

Verbandsgemeinde Zell (Mosel) 
 

unter Vorsitz von Bürgermeister Karl Heinz Simon 
 

Sitzungstermin: Mittwoch, 06.10.2010 

Sitzungsbeginn: 16:00 Uhr 

Sitzungsende: 21:00 Uhr 

Ort, Raum: Sitzungssaal der Verbandsgemeindeverwaltung Zell (Mosel) 

 
 Anwesende Mitglieder  
 

 Vorsitz  
 Herr Simon, Karl Heinz  

 Beigeordnete  
 Herr Schneider, Lothar  

 Frau Esser, Mechthilde  

 Mitglieder  
 Herr Fraktionsvorsitzender Gippert, Karl-Otto  

 Herr Aydin, Murat  

 Frau Gibbert, Marlene  

 Herr Hansen, Alois  

 Herr Hastenpflug, Jürgen  

 Herr Huwer, Elmar  

 Herr Pielen, Peter  

 Frau Salzmann, Bettina  

 Herr Scheidt, Thomas  

 Herr Schwarz, Hans  

 Herr Thomas, Egon  

 Herr Fraktionsvorsitzender Justen, Walter  

 Herr Bertgen, Jakob  

 Herr Gibbert, Peter  

 Frau Lawen, Doris  

 Herr Scheid, Frank  

 Herr Schmuck, Klaus  

 Herr Schumacher, Willi  

 Herr Hallebach, Johannes  

 Frau Koch, Jutta  

 Herr Mathis, Bernhard  

 Herr Dr. Regh, Christoph  

 Herr Dr. Rink, Markus  

 Herr Fraktionsvorsitzender Dr. Schuh, Hans-Georg  

 Herr Hoffmann, Jürgen  

 Herr Menten, Erich  

 Ortsgemeinde  
 Herr Ortsbürgermeister Barden, Egon  

 Herr Ortsbürgermeister Gietz, Helmut  



 

 

 

 Herr Ortsbürgermeister Gossler, Wolfgang  

 Herr Ortsbürgermeister Jakobs, Lothar  

 Herr Ortsbürgermeister Kölzer, Reinhold  

 Herr Ortsbürgermeister Lay, Werner  

 Herr Ortsbürgermeister Lehnert, Wilhelm  

 Frau Ortsbürgermeisterin Liesegang-Zirwes, Sabine  

 Herr Ortsbürgermeister Mittler sen., Peter  

 Herr Ortsbürgermeister München, Rudolf  

 Herr Ortsbürgermeister Peifer, Hans-Werner  

 Herr Ortsbürgermeister Theis, Udo  

 Herr Ortsbürgermeister Theisen, Erich  

 Herr Ortsbürgermeister Theisen, Winfried  

 Herr Ortsbürgermeister Wilhelms, Manfred  

 
--  ÖÖFFFFEENNTTLLIICCHHEERR  TTEEIILL  --  

Punkt 1 
Einwohnerfragestunde  
 
Von den anwesenden Zuhörern werden keine Fragen gestellt. Schriftliche Anfragen liegen 
nicht vor. 
 
Punkt 2 
Vorstellung Hunsrück-Touristik GmbH durch den Geschäftsführer; 
Bericht der Geschäftsführung  
 
Die Verbandsgemeinde Zell (Mosel) ist gemeinsam mit den im Hunsrück gelegenen Land-
kreisen und Verbandsgemeinden eine der Gesellschafterinnen der Hunsrück-Touristik 
GmbH.  
 
In einer der letzten Ratssitzungen war aus der CDU-Fraktion angeregt worden, dass die Ge-
schäftsführung der Hunsrück-Touristik GmbH im Verbandsgemeinderat die Arbeit der Ge-
sellschaft vorstellt und weitere Fragen aus der Mitte des Rates beantwortet. 
 
Aus diesem Anlass ist Herr Jörn Winkhaus, Geschäftsführer der Hunsrück-Touristik GmbH 
anwesend und stellt die Organisation sowie die Aufgaben der Gesellschaft anhand einer 
Präsentation vor. 
 
Inhalt seines Vortrages sind insbesondere Aufgabenschwerpunkte und Projekte der Gesell-
schaft. Unter anderem werden die Themen Wandern, Radwandern, Gartenroute Hunsrück, 
Buchungsservice sowie Marketing und Öffentlichkeitsarbeit eingehend beschrieben.  
 
Im Anschluss daran beantwortet Herr Winkhaus die Fragen der Ratsmitglieder. Mehrere 
Ratsmitglieder kritisierten eine Unterrepräsentation des Hunsrückbereichs der Verbandsge-
meinde Zell in den Marketing-Broschüren sowie auf der Internetseite der Hunsrück-Touristik 
GmbH. Herr Winkhaus entgegnete hierzu, dass die Darstellung von Betrieben in Marketing-
Broschüren im Wesentlichen von den Betrieben selbst abhänge. Voraussetzung sei, dass 
dort eine Teilnahme bzw. Inserierung gewünscht sei. Auch sei die Gesellschaft darauf ange-
wiesen, dass die einzelnen Regionen wichtige Veranstaltungen mit überörtlicher touristischer 
Bedeutung an die Gesellschaft melden. Im Weiteren wird nochmals auf das touristische 
Kommunikationsnetzwerk TKN eingegangen, in dem landesweit Veranstaltungen gemeldet 
und veröffentlicht werden können. Was die Vermarktung von Wanderwegen anbetreffe, so 
basiere das Vermarktungskonzept der Gesellschaft auf drei Säulen. Zum einen seien die 
Fernwanderwege Schwerpunkt des Marketings, des Weiteren die Traumschleifen zum Saar-
Hunsrück-Steig sowie Fernwanderwege des Hunsrückvereins Gegenstand der Werbung. 
Herr Winkhaus bittet um Verständnis, dass nicht alle lokalen Wanderwege überregional ver-



 

 

 

marktet werden können. Die aktuellen Planungen zum Ausbau einer Radwegeverbindung 
Hunsrück-Mosel im Bereich der Verbandsgemeinde Zell werden von der Hunsrück-Touristik 
GmbH befürwortet. Auch hinsichtlich der etablierten Gartenroute sei eine Ausdehnung und 
eine Aufnahme von Objekten im Bereich der Verbandsgemeinde Zell möglich und zu begrü-
ßen. Interessenten können insofern Kontakt mit der Hunsrück-Touristik GmbH aufnehmen. 
 
In Einzelfragen empfiehlt Herr Winkhaus eine Kontaktaufnahme über die Zeller Land Tou-
rismus GmbH als örtliche Touristikagentur. 
 
Bürgermeister Simon bedankt sich im Namen des Rates für die ausführlichen Informationen. 
 
Punkt 3 
Zukünftige Finanzierung der Hunsrück-Touristik GmbH; 
Erhöhung der Verlustanteile der Verbandsgemeinden als Gesellschafter 
 
Der Verbandsgemeinderat stimmt einer Erhöhung der maximalen Verlustanteile der Ver-
bandsgemeinde-Gesellschafter in Höhe von 2.000 Euro je Verbandsgemeinde und einer 
entsprechenden Änderung des Gesellschaftsvertrages zu. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
Punkt 4 
Auftragsvergabe zur Lieferung von Schulbüchern im Rahmen der Schulbuchausleihe 
für das Schuljahr 2010/11; 
Bestätigung einer Eilentscheidung sowie Zustimmung zur Leistung einer außerplan-
mäßigen Ausgabe  
 
Der Verbandsgemeinderat nimmt die getroffene Eilentscheidung nachträglich zur Kenntnis 
und stimmt einer Auftragsvergabe für die  Lieferung von Schulbüchern an die beiden in der 
Verbandsgemeinde Zell (Mosel) einzig ansässigen Buchhandlungen zu grundsätzlich glei-
chen Teilen als außerplanmäßige Ausgabe zu.  
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
Punkt 5 
Fortschreibung des Flächennutzungsplanes der Verbandsgemeinde Zell (Mosel) - 
Teilplan Windkraft  
 
1. Zunächst beschließt der Verbandsgemeinderat einstimmig, den Flächennutzungsplan 

der Verbandsgemeinde Zell zu ändern, mit dem Ziel, weitere Standorte für Windkraftan-
lagen auszuweisen. Die  Fortschreibung soll  

• eine weitergehende Nutzung regenerativer Energien durch Windkraftanlagen er-
möglichen, 

• den Gemeinden die Möglichkeit eröffnen, in Zeiten schwieriger finanzieller Rahmen-
bedingungen zusätzliche Einnahmen zu generieren, wobei wegen der überörtlichen 
Wirkung der Windkraftanlagen eine solidarische Verteilung der zu erwartenden Er-
träge anzustreben ist, 

• zum Schutz des Landschaftbildes eine geordnete bauliche Entwicklung sicherstel-
len.    

 
2. Sodann beschließt der Verbandsgemeinderat einstimmig, die Verwaltung zu beauftra-

gen, gemeinsam mit einer noch zu bildenden Arbeitsgruppe ein System zur solidari-
schen Verteilung der im Zusammenhang mit der Errichtung von Windenergieanlagen in 
der Verbandsgemeinde Zell entstehenden Erträgen auszuarbeiten. Diese Arbeitsgruppe 
soll aus drei Vertretern des Verbandsgemeinderates, drei Vertretern der Ortsgemeinden 
(in einer Ortsbürgermeister-Dienstbesprechung zu benennen) sowie Vertretern und Mit-
arbeitern der Verwaltung gebildet werden. 



 

 

 

 
3. Des Weiteren beschließt der Verbandsgemeinderat einstimmig, die Gemeinden aufzu-

fordern, bis zur nächsten Sitzung des Verbandsgemeinderates am 15.12.2010 eine ver-
bindliche Beschlussfassung herbeizuführen, ob einer solidarischen Verteilung zu erwar-
tender Einnahmen zugestimmt wird. 

 
4. Abschließend wurden die Ratsmitglieder Alois Hansen, Jakob Bertgen und Bernhard 

Mathis einstimmig in die zuvor beschlossene Arbeitsgruppe gewählt. Die Wahl wurde 
auf einstimmigem Beschluss des Rates öffentlich durchgeführt. 

 
Punkt 6 
Sanierung und bauliche Erweiterung / resp. Neubau des Dienstgebäudes der Ver-
bandsgemeindeverwaltung Zell (Mosel); 
Planungsstudie des Architekturbüros Achim Brand, 
 
Der Verbandsgemeinderat beschließt einstimmig bei drei Stimm-Enthaltungen, die Verwal-
tung zu beauftragen, den Lösungsansatz 5 (Neubau Schlossstraße 71-7) weiter zu verfolgen 
und in Verhandlungen mit der Stadt Zell über einen Erwerb der Grundstücke einzutreten. 
 
Punkt 7 
Schulfinanzierung / Schulträgerschaft der weiterführenden Schulen im Landkreis Co-
chem-Zell; 
Übertragung der Trägerschaft weiterführender Schulen von der Verbandsgemeinde 
Zell (Mosel) auf den Landkreis Cochem-Zell  
 
1. Dem Antrag der CDU-Fraktion, den Tagesordnungspunkt zu vertagen, stimmt der Ver-

bandsgemeinderat nicht zu. 

Abstimmungsergebnis:   9 Ja-Stimmen 
     12 Nein-Stimmen 

 
2. Der Verbandsgemeinderat spricht sich dafür aus, auf der Basis der vorbeschriebenen 

Eckpunkte und einer mit dem Landkreis noch abzuschließenden schriftlichen Vereinba-
rung die Trägerschaft der Hauptschule Zell bis zum Ablauf des Schuljahres 2011 / 2012 
fortzuführen. 

Die Verwaltung wird beauftragt, gemeinsam mit der Kreisverwaltung eine entsprechende 
Finanzierungsvereinbarung auszuarbeiten und diese dem Verbandsgemeinderat zur ab-
schließenden Entscheidung vorzulegen. Hinsichtlich der Übertragung des Schulvermö-
gens / des Eigentums am Schulzentrum Zell soll der Vorschlag 2 des Landkreises (Aus-
bau des Atriums durch die Verbandsgemeinde Zell) vereinbart werden. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 
3. Der Verbandsgemeinderat spricht sich dafür aus, auf der Basis der vorbeschriebenen 

Eckpunkte und einer mit dem Landkreis noch abzuschließenden schriftlichen Vereinba-
rung, die Schulträgerschaft für die Realuschule plus Blankenrath sowie der mit der Real-
schule plus organisatorisch verbundenen Grundschule ab dem 01.01.2011 auf den 
Landkreis Cochem-Zell zu übertragen.  

Die Verwaltung wird beauftragt, gemeinsam mit der Kreisverwaltung eine entsprechende 
Übertragungs- und Finanzierungsvereinbarung auszuarbeiten und diese dem Verbands-
gemeinderat zur abschließenden Entscheidung vorzulegen.  

Der Rat geht bei seiner Entscheidung davon aus, dass auch der Landkreis Cochem-Zell 
vor dem Hintergrund der erklärten bildungspolitischen Zielsetzungen für eine sach- und 
fachgerechte Ausstattung aller weiterführenden Schulen im Landkreis Cochem-Zell - 
und damit sicherlich auch der Grundschule in Blankenrath - Sorge tragen wird.  

Abstimmungsergebnis: 12 Ja-Stimmen 
       9 Nein-Stimmen 
  



 

 

 

Punkt 8 
Feststellung der Eröffnungsbilanz der Verbandsgemeinde Zell (Mosel) und des An-
hangs zum 01.01.2009 
 
Der Verbandsgemeinderat beschließt, die Eröffnungsbilanz der Verbandsgemeinde Zell 
(Mosel) und deren Anhang zum 01.01.2009 mit einer Bilanzsumme von 37.035.833,02 € 
festzustellen. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
Punkt 9 
Mitteilungen und Anfragen beziehen sich auf folgende Themen: 
 
Punkt 9.1 
Haushaltssatzung und Haushaltsplan der Verbandsgemeinde Zell (Mosel) für 2010 sowie 
Wirtschaftsplan des Abwasserwerkes  
 
Punkt 9.2 
Ausgestaltung der Boos-von-Waldeck Grundschule Zell zur Schwerpunktschule 
 
Punkt 9.3 
Schülerzahlenentwicklung in den Eingangsklassen der Schulen der Verbandsgemeinde Zell 
(Mosel)  
 
Punkt 9.4 
Leistung von überplanmäßigen Ausgaben im Bereich Soziale Sicherung 
 
Punkt 9.5 
Einführung Digitalfunk bei der Freiwilligen Feuerwehr 
 
Punkt 9.6 
Zuwendungen des Landes für die Beschaffung von Feuerwehrfahrzeugen  
1. Beschaffung eines Mehrzwecktransportfahrzeuges MZF II 
2. Beschaffung eines Tanklöschfahrzeuges TLF 20/40 
 
Punkt 9.7 
Zuwendungen des Landes für die Errichtung des Feuerwehrgerätehauses in Mittelstrimmig  
 
Punkt 9.8 
Bauantragsstatistik für die Verbandsgemeinde Zell (Mosel)  
 
Punkt 9.9 
Steuer- und Hebesätze der Ortsgemeinden 
 
Punkt 9.10 
Terminplanung für die Gremien der Verbandsgemeinde Zell (Mosel)  
 
Punkt 9.11 
Verschiedenes 
Der Vorsitzende beantwortet Anfragen der Ratsmitglieder zu laufenden Angelegenheiten der 
Verwaltung. 


